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高二质量检测联合调考

物理参考答案

!!#

!

!解析"温度是分子平均动能的标志!温度相同的氢气与氧气!分子平均动能相等!内能无

法判断!选项
$

错误"空气中
%&'("

是指大气中直径小于或等于
'("

微米的颗粒物!其运动

是来自空气分子的各个方向的撞击不平衡所引起的!属于布朗运动!选项
)

错误"由分子力与

分子间距离的关系可知!当分子力表现为引力时!随着分子间距的增大!分子力做负功!因此

分子势能增大!选项
#

正确"一定质量的理想气体随着温度降低!分子平均动能减小!单位时

间内容器壁单位面积上受到气体分子撞击的次数减少!选项
*

错误#

'!#

!

!解析"

"+,

时刻线圈中的磁场最强!电路中电流最大!根据电路中电流的方向知!电容器

正在充电!选项
$

$

)

均错误"

"+,

时刻电容器所带电荷量为零!之后磁场能转化为电场能!由

于能量是标量!因此线圈中磁场能$电场能均在横轴上方!且图像是平滑的!选项
#

正确$

*

错误#

-!#

!

!解析"

#

"

$

过程中!气体体积缩小!图像与坐标轴所围的面积即为外界对气体做的功!

则有
%+

&,

.'

&,

'

%

''

,

+-

&,

'

,

!选项
#

正确#

/!)

!

!解析"调节滑动变阻器滑片!当电压表的示数为
"!,0

!电流表的示数恰好为零!可知光

电子的最大初动能
(

12

+)*

3

+"40+5!,6!,

7!8

9

!选项
$

错误"根据光电效应方程
(

12

++

!

7%

,

!得逸出功
%

,

++

!

7(

12

+!'407"40+:40+!!!'6!,

7!5

9

!选项
)

正确"若用能量

为
540

的光子照射阴极
;

!

540

大于金属板的逸出功&

:40

'!所以能发生光电效应产生光

电子!选项
#

错误"将电源的正负极对调!把滑动变阻器的滑动触头向右滑动!当电流表示数

不再增加时!此时电流表的示数为饱和光电流!选项
*

错误#

"!)

!

!解析"导体框进入磁场的过程中!

,-

边切割磁感线!

,-

边相当于电源!

,

$

-

两点间的电势

差为外电路的电势差!

*

,-

+

-$./

/

"导体框在磁场中运动的过程中
,-

$

01

边均切割磁感线!回

路无电流!

,

$

-

两点间的电势差为电动势!

*

,-

+$./

"导体框离开磁场时!

01

边切割磁感线!

01

边相当于电源!

,

$

-

两点间的电势差为电路部分的电势差!则
*

,-

+

$./

/

!选项
)

正确#

<!*

!

!解析"大量处于
2+/

能级的氢原子自发跃迁到低能级的过程中!最多可放出
<

种频率

不同的光子!选项
$

错误"因可见光的能量范围为
!!<'40

!

-!!!40

!则从
2+-

"

2+'

&能

量差为
!!5840

'!

2+/

"

2+'

&能量差为
'!""40

'!属于可见光范围!最多能辐射出
'

种频率

不同的可见光!选项
)

错误"因紫外线的波长范围为
!,=2

!

/,,=2

!由
(++

!

++

0

"

!可得

紫外线的能量范围为
-!!!40

!

!'/!-40

!从
2+/

"

2+!

&能量差为
!'!:"40

'!

2+-

"

2+!

&能量差为
!'!,840

'!

2+'

"

2+!

&能量差为
!,!'40

'!最多能辐射出
-

种频率不同的紫外

线的光子!选项
#

错误"从
2+/

"

2+-

&能量差为
,!<<40

'!属于红外线范围!最多能辐射出
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!

种红外线的光子!选项
*

正确#

:!$

!

!解析"设封闭理想气体的水银柱长度为
3

时!理想气体的热力学温度为
4

!根据理想气

体状态方程有<,6

&

:<.'/6>?=

#

'

4

,

+

&

:<.3

'&

5/73

'

4

!整理得
4+

73

'

.53.<-5/

!<

!当
3+

/32

时!

4

取最大值!最大值为
/,,;

!因此理想气体的热力学温度不低于
/,,;

!水银才能

全部从玻璃管顶端溢出!选项
$

正确#

5!#

!

!解析"当金属棒全部位于磁场中时!回路中产生的感应电动势最大!对应的最大电流为

'$.

'

$

5

!选项
$

错误"在
"

"

时间内回路中磁通量的变化量对应如图甲所示的阴影部分!则金

属棒转动一周回路中磁通量的变化量累计
'

#

$.

'

!通过回路某截面的电荷量为'#$.
'

5

!选项

)

错误"从图示位置开始计时!

"

时刻金属棒转过的角度为
$

"

!结合如图乙所示的几何关系!回

路中产生的感应电动势
)+'$.

'

$

>?=

'

&

$

"

'!通过电阻
5

的瞬时电流
6+

'$.

'

$

>?=

'

&

$

"

'

5

!选项

#

正确$

*

错误#

!!

!

"

#

!

! ! !

! ! ! ! !

! ! !

!

!

! ! !

! ! ! ! !

! ! !

!

!$

!!

!

"

#

!

! ! !

! ! ! ! !

! ! !

!

!

! ! !

! ! ! ! !

! ! !

!

!$

!!!!

! "

8!)*

!

!解析"给货车称重的地磅使用了压力传感器!话筒工作时将声信号转化为电信号!选项

$

$

#

均错误#

!,!$*

!

!解析"相同质量的同种气体!体积越小!分子密度越大!压强相同!在单位时间内与单

位面积器壁碰撞的分子数较多!气体分子的平均速率较小!分子与器壁的平均撞击力较小!

选项
$

$

*

均正确#

!!!#*

!

!解析"电阻
5

两端电压的峰值
*

2

+-!!0

!则有效值
*

'

+'',0

!电压表 ! 的示数为

'',0

!选项
$

错误"通过电阻
5

的电流
7

'

+

*

'

5

+'('$

!变压器输入电流
7

!

+

2

'

2

!

7

'

+

,(55$

!电流表 ! 的示数为
,(55$

!选项
)

错误"变压器的输入功率
8

!

+8

'

+*

'

7

'

+

/5/@

!选项
#

正确"变压器原线圈两端的电压
*

!

+

2

!

2

'

*

'

+"",0

!选项
*

正确#

!'!)#

!

!解析"

"+

4

'

时!穿过回路的磁通量为
,

!磁通量的变化率最大!回路中的感应电流最大!

选项
$

错误"磁感应强度随时间变化的表达式为
$+$

2

>?=

'

#

4

"

!穿过回路的磁通量随时间变

化的表达式为
%

+$

2

9>?=

'

#

4

"

!磁通量
%

对时间
"

求导得
%

A+)+$

2

9

'

#

4

3B>

'

#

4

"

!选项
*

错

误"感应电动势的峰值
(

2

+$

2

9

'

#

4

!电流的最大值
7

2

+

(

2

5.:

!有效值
7+

7

2

槡'
+

槡'
#

$

2

9

&

5.:

'

4

!选
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正确"在
,

!

4

/

时间内!电动势的平均值#

(+

9

"

$

"

"

!平均电流$

7+

#

(

5.:

!通过定值电阻的

电荷量
;+

$

2

9

5.:

!选项
#

正确#

!-!

&

!

'

CD3E

!

&

'

分'

&

'

'

:'

&

:,

!

:/

'

!

&

'

分'

!

!6!,

78

!

&

'

分'

!解析"&

!

'本实验步骤为(配制油酸酒精溶液
"

测定一滴油酸酒精溶液的体积
"

准备浅水盘

"

形成油膜
"

描绘油膜边缘
"

测量油膜面积
"

计算分子直径!因此操作先后顺序排列应是

CD3E

"

&

'

'由图示坐标纸可知!油膜所占方格数约为
:'

!则油膜的面积
9+:'6!326!32+

:'32

'

"一滴油酸酒精溶液含纯油酸的体积
'+

!

:"

6

<

!,

/

6!,

7<

2

-

+56!,

7!'

2

-

!油酸分子

的直径
1+

'

9

%

!6!,

78

2

#

!/!

&

!

'

#

!

&

!

分'

&

'

'

#

!

&

'

分'

&

-

'

)#

!

&

'

分'

&

/

'

5!,

!

&

!

分'

!

漏磁!铁芯或导线发热
!

&

'

分'

!解析"&

!

'变压器铁芯的材料要选择磁性材料!为防止出现涡流!用绝缘的硅钢片叠成!故选
#

"

&

'

'变压器的工作原理是互感现象!出于安全考虑!宜选择低压交流电源!应选学生电源!故

选
#

"

&

-

'在变压器的原$副线圈中应接交流电压表!选项
)

$

#

均正确"

&

/

'变压器输入端的匝数是
<,

!输入电压是
5!,0

"电压比与匝数比不相等!可能的原因是漏

磁$铁芯发热$导线发热#

!"!

解(&

!

'对空气柱
#

有

&

:"7-,

'

32F

G

%

<

#

+

&

:".-,

'

32F

G

%

.

#

!

&

'

分'

解得
.

#

+/!"32

#

!

&

'

分'

&

'

'对空气柱
$

有

&

:"7!"

'

32F

G

%

<

$

+

&

:".!"

'

32F

G

%

.

$

!

&

'

分'

解得
.

$

+<32

#

!

&

!

分'

!<!

解(&

!

'由法拉第电磁感应定律得

(+29

"

$

"

"

!

&

!

分'

其中
=+

"

$

"

"

!

&

!

分'!

9+':

'

!

&

!

分'

解得
(+'2=:

'

!

&

!

分'

穿过正方形线框的磁场方向向里且磁感应强度均匀增大!根据楞次定律!线框中的感应电流

方向为逆时针#

!

&

'

分'
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&

'

'设正方形线框的总电阻为
5总!根据欧姆定律得

7+

(

5总
!

&

!

分'

其中
5总 槡+/'2:5

,

!

&

!

分'

解得
7+

槡'=:
/5

,

#

!

&

!

分'

!:!

解(&

!

'

$

室气体加热后!有

'+'

,

.

'

,

<

.

'

,

<

!

&

'

分'

解得
'+

/'

,

-

#

!

&

!

分'

&

'

'

%

室气体发生等温变化!则有

&,

'

,

+

&

&

'

,

7

'

,

<

'

!

&

'

分'

解得
&

+

<

&,

"

#

!

&

!

分'

&

-

'对
$

室气体!有

&,

'

,

4

,

+

&

'

4

!

&

'

分'

解得
4+

54

,

"

#

!

&

'

分'

&

/

'

%

$

$

两室气体压强始终相等!则有

&

9+

&,

9.=

%

'

,

<9

!

&

'

分'

解得
=+

<

&,

9

'

"'

,

#

!

&

'

分'

!5!

解(&

!

'线框在匀强磁场中匀速转动!回路中产生正弦式交变电流!设电动势的峰值为
(

2

!

则有

(

2

+'

#

>$.

'

2

!

&

!

分'

槡'*
!

+

(

2

5

:.5

!

&

!

分'

解得
*

!

+

槡'
#

>$.

'

25

:.5

#

!

&

!

分'

&

'

'将电阻
5

等效为电源的内阻!则当
5

8

+5.:

时!滑动变阻器消耗的电功率最大!有

*

'

+

(

2

&

'5.:

'

槡''

&

5.:

'

!

&

'

分'

解得
*

'

+

槡'
#

>$.

'

2

&

'5.:

'

'

&

5.:

'

#

!

&

!

分'

&

-

'此电路可等效为电动势为
*

!

$内阻为 5:

5.:

的电源外接滑动变阻器
5

8

!当
5

8

+

5:

5.:

时!
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滑动变阻器消耗的电功率最大!有

*

-

+

*

!

'

!

&

'

分'

解得
*

-

+

槡'
#

>$.

'

25

'

&

:.5

'

#

!

&

!

分'

&

/

'把外电路&变压器和电阻
5

'等效为一个电阻
5A

!当等效电阻
5A+:

时电阻
5

消耗的电

功率最大!设变压器原$副线圈的电压分别为
*

!

?

$

*

'

?

!电流分别为
7

!

$

7

'

!则有

*

!

?

*

'

?

+

7

'

7

!

+=

!

&

!

分'

5+

*

'

?

7

'

!

&

!

分'

5A+

*

!

?

7

!

!

&

!

分'

解得
5A+=

'

5

!

&

!

分'

此时有槡'*
!

?+

(

2

'

!

&

!

分'

*

!

?

*

/

+=

!

&

!

分'

解得
*

/

+

槡'
#

>$.

'

2

'

5

槡: #

!

&

!

分'




